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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Велике значення у забезпеченні ефективного функ-

ціонування системи управління торговельною мережею
має інформація. Її достовiрність та оперативність є не-
обхідною умовою економічного регулювання у торго-
вельному бізнесі та підвищення його ефективності, вод-
ночас як недостовірність або відсутність інформації
може спричинити негативні наслідки в управлінні тор-
говельною мережею. Тому для управління торговель-
ними мережами необхідна достовірна, змістовна та об-
'єктивна інформація, яка надходить, обробляється та
використовується своєчасно, коли виникає необхідність
у прийнятті управлінського рішення. Прийняття
кожногo такoго рiшення має бути інформаційно забез-
печеним.
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Система інформаційного забезпечення, що нині
існує в більшості торговельних мереж, призводить до
того, що майже кожний структурний підрозділ надає
безпосередньому та вищому керівництву, як правило,
не достатньо перевірену, надмірно деталізовану, а по-
декуди, і зайву інформацію. Єдиного центру, який во-
лодів би інформацією про торговельну мережу в ціло-
му, немає. Це призводить до того, що функції узагаль-
нення та перевірки інформаційних потоків покладають-
ся на керівників торговельної мережі, які не мають мож-
ливості ефективно справлятися з такою об'ємною ро-
ботою. Отже, враховуючи вищевикладене, виникає не-
обхідність детального дослідження проблеми інформа-
ційного забезпечення управління торговельними мере-
жами, а також етапів впровадження системи інформа-
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ційного забезпечення, що обумовлює актуальність об-
раної теми.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питанням формування сучасної інформацiйної па-
радигми, розвитку концепції інформації та управління,
організації інформаційного забезпечення досліджува-
ли та продовжують вивчати ці питання такі українські
та зарубіжні науковці: М.Є. Рогоза, В.І. Ткач, В.Г. Ко-
зак, В.А. Шевчук, О.В. Карпенко, С.М. Петренко,
М.С. Пушкар, М.В. Макарова, М.П. Денисенко, В.Д. Ан-
дрєєв, Р.Ф. Абдєєв, В.В. Годін, І.П. Босак, І.К. Корнєєв,
А.Д. Єршов, В.А. Анташов, В.І. Ісаков, І.А. Маркіна,
Е.К. Гільде, М.Я. Розенберг, Р. Манн, К. Друрі, М. Аокі,
Л. Бріллюен, Т. Пітерс, Д. Хан, Р. Ентоні.

У більшості наукових досліджень, присвячених роз-
робці та впровадженню систем інформаційного забез-
печення, основна увага приділяється організації досту-
пу до інформаційних ресурсів, що використовуються в
управлінській діяльності, технологіям проектування,
розвитку середовища передачі даних, а також мереже-
вим технологіям. Разом з тим, питання ефективності
системи інформаційного забезпечення, її функціонуван-
ня в процесі управління діяльністю підприємства з реа-
лізацією функції оптимізації, а також обліку перспек-
тивних інформаційних потреб і можливостей в науковій
літературі не стали об'єктом комплексного досліджен-
ня. Практично не досліджується змістовна та якісна
складові інформації, що характеризують підходи управ-
ління діяльністю підприємств, не приділяється необхід-
ної уваги проблемі знаходження оптимальних послідов-
ності та механізму впровадження та функцірнування
системи інформаційного забезпечення управління тор-
говельними мережами.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою статті є розробка позицій щодо удоскона-

лення механізму впровадження та функціонування си-
стеми інформаційного забезпечення управління торго-
вельними мережами. Основними завданнями даної
статті є: розглянути підходи до визначення поняття си-
стеми інформаційного забезпечення управління; про-
аналізувати основні переваги впровадження систем
інформаційного забезпечення в торговельних мережах;
розробити структурно-логічну послідовність впровад-
ження та функціонування ефективної системи інфор-
маційного забезпечення управління торговельними ме-
режами.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Питання системи інформаційного забезпечення роз-
глядалися вітчизняними та зарубіжними вченими-еко-
номістами та набули важливого значення в сучасній
науковій i практичній діяльності.

Достовірні та оперативні дані про стан управлінсь-
ких процесів потрібні на всіх рівнях управління торго-
вельною мережею і це можливо здійснювати за допо-
могою системи інформаційного забезпечення. На дум-
ку В.А. Бабенко [1], основним завданням систем інфор-
маційного забезпечення управління підприємством є за-
безпечення обліку і управління підприємством на основі
збору, обробки та представлення інформації про
діяльність підприємства, та автор розглядає цю пробле-
му виключно в управлінні інноваційними процесами, а
не всім підприємством в цілому, що звужує бачення ком-
плексного управління всіма процесами, що відбувають-
ся на підприємстві.

Інформаційне забезпечення управління торговель-
ними мережами — функціональний комплекс, що за-
безпечує органічну взаємодію технічних засобів, методів
та технологій роботи з інформацією, можливість цілес-
прямованого безперевного збирання, пошуку, групу-

вання, аналізу, зберігання та поширення інформації се-
ред зацікавлених менеджерів торговельної мережі; за-
безпечує надходження своєчасної, достовірної та по-
вної інформації про стан та параметри функціонування
певних об'єктів управління через визначені проміжки
часу або відповідно до їх запитів; відображає інформа-
цію щодо стану керованого об'єкта і є основою для прий-
няття управлінських рішень; формує інформацію, яка
складається з важливих даних та не дає відволікатись
менеджерам на зайву та громіздку інформацію, сприя-
ючи ефективній реалізації процесу управління та вра-
ховуючи інформаційні потреби всіх користувачів [2].

Необхідність створення системи інформаційного
забезпечення підприємства, яка буде здатна контролю-
вати стан справ і результатів за важливими напрямами
поточної діяльності, забезпечувати підприємство необ-
хідною інформацiєю, оперативно здобувати інформацію
з різних джерел для поточних і перспективних завдань
управління, регулювати рух інформаційних потоків,
упорядковувати діяльність, що пов'язана з розвит-
ком інформаційної системи, досліджує у своїй праці
О.Н. Старенька [3]. Автор доводить, що важливим чин-
ником роботи підприємств є наявність єдиного інфор-
маційного центру, що вирішить проблему оперативно-
го одержання, своєчасного опрацювання та ефективно-
го використання інформації, та пропонує називати цей
центр службою оперативного управління, що, на думку
автора статті, не є влучним, бо насамперед задачі, що
виконуватимуться цим центром будуть пов'язані із
інформацією, тому цим і повинна займатись система
інформаційного забезпечення, яка вже у своє чергу на-
даатиме можливість оперативного упраління.

Б.Г. Преображенський у своїх дослідженнях про-
понує створити багаторівневу систему інформаціїного
забезпечення, де буде визначена інформація, необхідна
для керівників різних рівнів управління, та інформація,
що сформована за певним алгоритмом, яка видається у
визначені терміни та у формі, що придатна для прий-
няття рішень. А для того, щоб така системна організа-
ція інформаційного забезпечення управління могла
існувати, необхідно дотримуватися таких принципів:
єдності інформації; комплексності та синхронізації еко-
номічної інформації; релевантності даних; забезпечен-
ня максимуму похідної інформації напідставі мінімуму
вхідних даних і первинної інформації; поділу економіч-
них процесів і показників, що їх відображають, на ке-
ровані та контрольовані; агрегації інформації за умови
руху знизу вгору відповідно до ієрархії системи прий-
няття рішень; єдності управління; безперервності управ-
ління [4, с. 183—185]. На відміну від Б.Г. Преображенсь-
кого Н.Г. Мехеда та В. Лисенко [5] більш узагальнено
називають принципи, яких слід дотримуватися, створю-
ючи інформаційне забезпечення на підприємстві:
цілісність, вірогідність, контроль, захист від несанкціо-
нованого доступу, єдність і гнучкість, стандартизація та
уніфікація, адаптивність, мінімізація введення й виве-
дення інформації (однократність уведення інформації,
уведення-виведення тільки змін), а також окремо ви-
значаються вимоги стосовно своєчасного надання відо-
мостей користувачеві, що і справді є дуже важливим для
безперервного функціонування системи інформаційно-
го забезпечення.

Таким чином, система інформаційного забезпечен-
ня, що організована на підставі перелічених принципів,
дозволить задовольнити поточні потреби управління в
інформації та підвищити інформаційний рівень процесів
прийняття управлінських рішень на всіх сходинках
ієрархії управління [4, с. 187]. Розподіл процесу управ-
ління на рівні ієрархії є тим засобом, що дозволяє спрос-
тити його інформаційне забезпечення та зменшити
складність завдань оперативного управління до необ-
хідних параметрів.

С.М. Петренко вказує на те, що особливості в рам-
ках прийняття конкретного рішення, які приймаються,
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характерні для всіх рівнів управління. Кожен з них ха-
рактеризується власним набором функцій, рівнем ком-
петенцій та потребує відповідної інформації. Виходячи
з інформаційних потреб кожного рівня управління,
здійснюється інформаційний запит, за допомогою яко-
го формується інформаційне забезпечення для вирішен-
ня конкретного завдання. Не можна не погодитись з
позицією дослідника щодо того, що алгоритм форму-
вання інформаційного забезпечення управління
підприємством повинен включати таку послідовність:

— на вищому рівні управління забезпечується стра-
тегічне управління, визначаються місія підприємства,
його цілі, довгострокові плани, стратегія їх реалізації;

— середній рівень забезпечує тактичне управління,
на якому складаються тактичні плани, контролюється
їх виконання, відстежуються ресурси;

— нижчий рівень оперативного управління. Тут ре-
алізуються оперативні плани виробництва та реалізації,
здійснюється оперативний облік і контроль [6, с. 21].

Досліджуючи проблему ефективного впроваджен-
ня системи інформаційного забезпечення, А.Г. Смирно-
ва [7] розглядає можливі помилки та варіанти їх запоб-
ігання. Під час проектування комплексної системи
інформаційного забезпечення насамперед необхідно
уникнути наступних двох помилок:

1. Багато організацій, прагнучи знайти кращі рішен-
ня для комп'ютеризації кожного з напрямків діяльності
кінець кінцем після довгої і кропіткої роботи по аналі-
зу ринку, вибору і впровадження систем, отримують
настільки різноманітний системний ландшафт, що він не
піддається управлінню. Всі системи, які, так добре вир-
ішують задачі в своїй ділянці, не можуть подати загаль-
ну картину, і не враховуючи стану решти систем. Од-
ною з важливих умов для комплексного вирішення про-
блеми автоматизації є розгляд підприємства, як одного
цілого, тобто створення однієї комплексної моделі, що
відображає основні і допоміжні види діяльності. Не-
рідко також трапляється, що системи, які використо-
вуються на підприємствах, не є перешкодою на шляху
гнучкої адаптації їх до зміни зовнішніх і внутрішніх
умов. Хоча в більшості випадків багаточисленні систе-
ми різних виробників або власної розробки не в стані
взаємодіяти один з одним, тобто обмінюватися інфор-
мацією.

2. Часто одні і ті ж дані вводяться в різні системи по
декілька разів. У кращому випадку передача даних про-
ходить за допомогою інтерфейсів, але це ускладнює і
часто виключає роботу в реальному часі. Тобто існує
проблема представлення актуальних і коректних даних
"в даному місці в даний час". Крім цього, існують при-
кладні програми, які можуть в кращому випадку відоб-
ражати існуючі застиглі структури і бізнес-процеси, не
маючи можливості швидко переналагоджуватися. Ма-
ючи різні системи і не маючи стратегії їх розвитку і впро-
вадження, дуже важко і довго вносити в ці системи уз-
годжені зміни. Численні інтерфейси також є "вузьким
місцем" такої системи, яка розвивається стихійно.

Неправильно вибрана концепція розвитку інформа-
ційної інфраструктури може привести до необгрунто-
ваних витрат коштів, наприклад, через несумісність ок-
ремих інформаційних технологій.

Тому впровадження системи інформаційного забез-
печення управління в конкретній організації вимагає
проведення значних обсягів робіт. А.Г. Смирнова у своїй
праці пропонує наступні етапи для впровадження сис-
теми інформаційного забезпечення менеджменту в
організаціях:

1. Визначення вимог до збереження інформації і її
характеру в залежності від цілеспрямованості.

2. Розробка системи збереження, використання і
представлення інформації при централізованому і де-
централізованому управлінні.

3. Визначення потреб в технічних засобах (в тому
числі, в комп'ютерній техніці) на підприємстві в цілому і

в кожному його підрозділі.
4. Розробка програмного забезпечення, створення і

апробація системи збереження та обробки інформації.
5. Проведення багатоваріантних розрахунків в про-

цесі розробки спеціалізованих програм маркетингу,
планування, контролю, збору і обробки цифрової
інформації та інших.

6. Забезпечення автоматизованої обробки і видачі
текстової та графічної інформації.

7. Забезпечення копіювальними пристроями, теле-
ксами, всіма засобами зв'язку і комунікацій в рамках
організації і її окремих підрозділів.

8. Автоматизація адміністративно-управлінської
праці на основі використання сучасних інформаційних
технологій.

Таким чином, вміло скерована, селективна і логічно
обгрунтована організаційна робота консультативної
групи експертів може сприяти підвищенню ефектив-
ності роботи організації в цілому, що приведе, як до
збільшення чистого прибутку і до утвердження органі-
зації на ринку, так і до підвищення продуктивності праці
працюючих в організації. Саме управління інформацій-
ними технологіями в організаціях дозволяє одночасно
досягнути на перший погляд ніби суперечливих цілей —
високої якості та низьких затрат. Адже впровадження
інформаційних технологій, при умові систематичної
уваги до них, відкриває широкі можливості у напрям-
ках скорочення затрат та підвищення якості продукції.

Більшість сучасних науковців розглядають пробле-
му створення системи інформаційного забезпечення
управління досить вузько, зводячи її лише до побудови
інформаційногої системи в організації. Так, наприклад,
для практичного вирішення цього завдання найчастіше
виділяють лише чотири етапи: І етап — передпроектний
(дослідження, створення звіту, техніко-економічного
обгрунтування і технічного завдання); ІІ етап — проек-
тний (складання технічного і робочого проектів); ІІІ
етап — впровадження (підготовка до впровадження,
проведення дослідних випробувань і здача в програмну
кусплуатацію); ІV етап — аналіз функціонування (ви-
явлення проблем, внесення змін в проектне рішення та
існуючі автоматизовані інформаційні системи). Автор
вважає, що дану проблему не можна розглядати вик-
лючно з технічної точки зору, бо вагомого значення має
саме управлінський аспект, а також якісні показники
самого колективу.

На впровадження системи впливають такі фактори,
як тривалість існування торговельної мережі на ринку,
розмір, структура, рівень автоматизації управління та
обліку, постановка менеджменту.

Також, при формуванні системи інформаційного
забезпечення управління торговельними мережами не-
обхідно пам'ятати про ряд особливостей підприємств
торгівлі, врахування та облік яких дозволить побудува-
ти найефективнішу систему. До таких особливостей
відносяться:

— величезний асортимент товарів;
— терміни зберігання товарів;
— доведення товарів до стану, придатного для про-

дажу (упаковка, фасування, маркування тощо);
— державний контроль;
— складності розрахунку собівартості товарів;
— визначення, розрахунок витрат на види товарів.
Впровадження системи інформаційного забезпечен-

ня управління торговельною мережею необхідно здійс-
нювати поетапно. Основними з етапів є:

— Прийняття рішення про впровадження системи
інформаційного забезпечення в управління торговель-
ною мережею. Цей етап передбачає узгодження думок
власникiв та менеджерів вищого рівня про необхідність
запровадження цієї системи, розуміння її ефективності
та перспектив, які відкриваються перед торговельною
мережею у випадку впровадження системи інформа-
ційного забезпечення, а також обгрунтування місії та
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розробка системи цілей системи інформаційного забез-
печення.

— Створення системи інформаційного забезпечен-
ня управління в торговельній мережі передбачає визна-
чення місця цієї системи в управлінні торговельною ме-
режею, обгрунтування її персонального складу, чітке
розмежвання повноважень та формалізацію її посадо-
вих прав та обов'язків.

— Розробка програми впровадження системи
інформаційного забезпечення в управління торговель-
ною мережею з чітким визначенням конкретних заходів
і строків їх реалізації, що повинно бути відображено в
плані-графіку впровадження системи контролінгу.

— Розробка бюджету впровадження системи інфор-
маційного забезпечення в управління торговельною
мережею. Цей етап передбачає планування необхідних
джерел фінансування та витрат на здійснення конкрет-
них заходів, що стануть підставою для оцінки ефектив-
ності та цільового спрямування витрачання коштів, а
також також основою для оцінки ефективності впро-
вадження системи інформаційного забезпечення в
управління торговельною мережею.

— Проведення освітньої роботи серед персоналу, ме-
неджерів і власників торгової мережі. Цей етап включає
систематичне проведення інструктажів, семінарів,
тренінгів, нарад, конференцій, презентацій та інших за-
ходів. Вони забезпечать розуміння змін, що відбуваються
у торговій мережі, усвідомлення кожним ролі в цьому про-
цесі, чим мінімізують опір здійснюваним нововведенням.

— Проведення вхідної діагностики фінансово-гос-
подарської діяльності та управління торговельною ме-
режею. Цей етап передбачає здійснення діагностики:
зовнішнього та внутрішнього середовища торговельної
мережі, її організаційної структури, фінансової струк-
тури, інформаційних потоків та ін.

— Розробка пропозицій щодо вдосконалення
управлiння торговою мережею, а саме: здійснення реі-
нжинірингу бізнес-процесів, інформаційних потоків,
удосконалення організаційної структури торговельної
мережі та ін.

— Обгрунтування системи ключових показників ста-
ну зовнішнього та внутрішнього середовища, що будуть
формувати показники для врахування системою інфор-
маційного забезпечення управління торговою мережею.

— Розробка та обгрунтування методик та інструмен-
тарію окремих об'єктів системи інформаційного забез-
печення в управлінні торговими мережами, оцінка їх
ефективності для вирішення конкретних завдань,
адаптація найефективніших методик та інструментарію
до специфіки фінансово-господарської діяльності та
управління певної торговельної мережі та ін.

— Формування пакетувнутрішньої звітності систе-
ми інформаційного забезпечення передбачає розробку
форм управлінської звітності в розрізі конкретних ко-
ристувачів інформації системи, їх інформаційних потреб
для прийняття управлінських рішень та ін.

— Розробка та затвердження внутрішньокорпора-
тивних регламентів функціонування системи інформа-
ційного забезпечення в управління торговельною мере-
жею забезпечить чітке виконання функцій, покладених
на систему інформаційного забезпечення, унеможли-
вить конфлікти в ході їх реалiзацiї та ін.

— Тестування результатів впровадження системи
інформаційного забезпечення управління торговою ме-
режею. На цьому етапі передбачається апробація фун-
кціонування системи інформаційного забезпечення на
окремому бізнес-об'єкті торговельної мережі, оцінку
результатів проведеного експерименту та розробку ко-
ригуючих заходів відповідних етапів впровадження си-
стеми інформаційного забезпечення в управління тор-
говою мережею в цілому.

— Введення в експлуатацію системи інформаційно-
го забезпечення на всіх рівнях управління та на всіх
структурних підрозділах торговельної мережі.

Послідовна реалізація даних етапів дозволить дати
системну оцінку стану і проблем діяльності торговель-
ної мережі. Також при побудові та функціонуванні си-
стеми інформаційного забезпечення управління необ-
хідно враховувати фактор сезонності. Складністю при
аналізі затрат на торговельних мережах є той факт, що
система показників ефективності повинна враховувати
сезонні коливання.

Для ефективного функціонування системи інформа-
ційного забезпечення управління торговельними мере-
жами необхідна розробка певної послідовності її реа-
лізації.

Основними етапами функціонування системи інфор-
маційного забезпечення можна визначити дев'ять етапів.
Складністю функціонування системи інформаційного
забезпечення управління торговою мережею є постійна
необхідність її вдосконалення у зв'язку дуже великою
кількістю інформації, а також змінах у внутрішньому
та зовнішньому середовищах.

Завданням першого етапу є збір існуючої інформації
щодо функціонування торговельної мережі, внутрішнь-
ого та зовнішнього середовища.

На другому етапі відбувається вибірка потрібної
інформації, а також її розподіл між відокремленими
підрозділами, функціональними підрозділами, а також
різними ієрархічними рівнями управління.

 Третій етап — опис та аналіз інформаційної систе-
ми організації. Результат етапу — схеми організаційно-
управлінської структури, інформаційних потоків тор-
говельної мережі, опис системи бухгалтерського обліку.
На цьому етапі також повинні бути визначені особли-
вості та недоліки організації існуючої системи управлі-
ння.

На четвертому етапі визначається якісний і
кількісний склад інформації, необхідний для ефектив-
ного управління торговельною мережею. На цьому етапі
виявляються недоліки існуючої інформаційної системи,
з'ясовуються причини цього, оцінюється обсяг змін у
системі управління.

На п'ятому етапі повинна бути представлена відпо-
відна формалізована система, здатна збирати, обробля-
ти і надавати керівникам відповідну інформацію. Виді-
ляються центри віддальності — сегменти всередині тор-
говельної мережі, в кожному з яких є відповідальні осо-
би, які приймають рішення.

Шостий етап характеризується дослідженням си-
стеми управлінської  звітності .  Управлінська
звітність являє собою сукупність звітів і зведень, які
складаються центрами відповідальності і включають
всю необхідну для інформацію із заданим рівнем де-
талізації для фахівців різних підрозділів на всіх
рівнях ієрархії.

На сьомому етапі відбувається аналіз системи управ-
ління, підготовка звітів керівниками структурних
підрозділів з повним поясненням причин, які призвели
до виникнення відхилень. Головна мета аналізу — оцін-
ка фінансово-господарської діяльності підприємства на
основі управлінської аналітичної звітності та розробка
рекомендацій щодо її вдосконалення, а також своєчас-
не виявлення та усунення недоліків в діяльності торго-
вельної мережі.

На основі аналізу ефективності управління та при-
чин відхилень, на восьмому етапі розробляються варі-
анти управлінських рішень, направлених на забезпечен-
ня покращення роботи системи інформаційного забез-
печення.

Заключний дев'ятий етап функціонування системи
інформаційного управління торговельними мережами
— визначення системи показників планування, яка скла-
дається з систем планування діяльності структурних
підрозділів торговельної мережі і системи зведеного
загального плану діяльності торговельної мережі. А
також відбувається корегування існуючої системи
інформаційного забезпечення, у відповідності із вияв-
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леними помилками, проблемами та зауваженнями ко-
ристувачів даної системи.

ВИСНОВКИ
Отже, інформаційне забезпечення управління тор-

говельною мережею повинно бути максимально набли-
женим до конкретного спеціаліста, відповідати страте-
гічним цілям мережі, враховувати і передбачати мож-
ливі зміни у внутрішньому та зовнішньому середовищі,
передбачати механізм постійного моніторингу та ана-
лізу стану виконання показників ефективності управл-
іння, забезпечувати різний рівень доступу до інформації
керівникам та співробітникас в залежності від їх поса-
дових обов'язків.

Інформаційне забезпечення управління торговель-
ною мережою має розвинуту багаторівневу структуру і
повинне здійснювати зв'язки як між різними підтрозді-
лами всередині мережі, так і з великою кількістю
зовнішніх організацій. Це потребує створення спеціаль-
них методів узгодження інформаційного забезпечення
різних рівнів, розробки системи зв'язків між ними, а
також спеціальних класифікаторів, чому і будуть при-
свячені наступні етапи нашого дослідження.

Подальше дослідження методологічних засад
інформаційного забезпечення в управлінні торговель-
ними мережами доцільно присвятити розробці механі-
зму функціонування цієї управлінської технології в
практичнiй управлiнській дiяльності суб'єктів торго-
вельних мереж.
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